

## 弘扬优良传统 传承红色基因

## 新古田会议：又一座里程碑

● 南京政治学院政治机关工作系教授 刘正斌

## “战地黄花”再度盛开

1929年10月11日，重阳节。毛泽东在闽西上杭县临江楼登楼赏景，写下一首《采桑子》，词曰：“人生易老天难老，岁岁重阳。今又重阳，战地黄花分外香。”两个月后，在古田廖家祠堂，毛泽东领导召开著名的红四军党的第九次代表大会。这是一座思想建党、政治建军的里程碑。正如罗荣桓所说，从南昌起义到此时，“我军要建立一支什么样的军队，就定型了”。

2014年11月1日，重阳节。全军政治工作会议在古田召开。中央军委主席习近平带领全体军委委员参观古田会议会址、向毛泽东雕像敬献花篮，看望老红军、老地下党员、老游击队员、老交通员、老接头户、老苏区乡干部，和年轻的会议代表一起吃红军饭……习主席雄浑的声音在会场回荡：发挥政治工作对强军兴军的生命线作用，为实现党在新形势下的强军目标而奋斗。“战地黄花”在重阳、在当年的出发地再度盛开怒放。新古田会议成为人民军队在追寻强国梦强军梦的征程中加强思想政治建设的又一座里程碑。

85年，时间久了，难免会有遗忘，曾经的鲜明原则可能变得模糊，曾经的鲜艳旗帜可能变得黯淡；改革开放、市场经济、互联时代，条件变了，环境优越了，难免会忘战懈怠、守旧守常，信仰缺失、精神迷茫，文恬武嬉、玩物丧志。当初是从哪里出发

的，为什么出发；我们的基因是谁的基因，血管里流的是谁的血液；我们的传家宝是什么、在哪里，丢了没有……弯弯曲曲的道路从历史深处走来，走向未来，走向康庄，而要走得更远更稳，就必须寻根溯源、正本清源，让血脉永续、根基永固。

当年，毛泽东有一次以兄长身份怒打违犯群众纪律的弟弟毛泽覃，毛泽覃情急之下反抗说：“共产党又不是毛家祠堂！”是的，共产党、人民军队没有私家祠堂，但却有一个先进政党、一个伟大主义的精神“祠堂”。新古田会议，这是一次对革命先辈的纪念和宣誓，一次革命思想的洗礼和重塑。

## 基因所在 血脉所在

美国哈佛大学教授罗斯·特里尔在《毛泽东传》一书中这样评价：“毛真正的创造性在于他把三样东西结合在一起：枪、农民武装和马克思主义。无论在哪儿，毛都不能称为先驱者，但他是把三者结合在一起的第一个人。”

遵循“枪杆子里面出政权”的基本规律，运用马克思主义科学理论指导武装斗争，并对农民为主要成分的士兵进行政治训练，不断纠正各种错误思想，从而把来自山沟里的农民武装建设成一支新型的具有无产阶级性质的人民军队。这样的“三结合”，的确堪称第一。历史上没有，马克思、恩格斯和巴黎公社没有，列宁、苏联红军和十月革命也没有。

这是人民军队建军初期的困

惑。从茅坪到永新，从大柏地到长汀，从湖雷到白砂，从龙岩到上杭，一路实践，一路探索，一路争论。直到古田会议，才实现了这一伟大的“三结合”。

毛泽东在古田会议前后一两年内，写过好几首诗，似乎很喜欢用“红旗”二字。如：“红旗跃过汀江”“风卷红旗过大关”“风展红旗如画”“不周山下红旗乱”，等等。红旗，象征着光明，象征着我军的性质宗旨，象征着我们党对建设一支新型人民武装的价值追求。毛泽东在秋收起义前给中央写的信中就曾说，“国民党的旗子已经是黑旗”“只有共产党的旗子才是人民的旗子，才是红旗，应立刻坚决的树立红旗”。

共产党领导的军队，为人民而生而战的军队，执行革命的政治任务的军队，实行自觉的铁的纪律和民主主义的军队，不单纯打仗，还宣传群众、组织群众、武装群众、做群众工作，与人民同呼吸、共命运、心连心。这就是人民军队基因所在，血脉所在。无论时代条件、战争形态、编制体制、人员构成怎样变化，都不能有丝毫动摇，都必须永远写在红色军旗上，让它高高飘扬。

80多年来，先辈们用鲜血和生命铸就一个个优良传统。这是一条链，一条前后衔接，把昨天、今天和明天联结起来的基因链；这是一首诗，一首吟唱着革命军人智慧和那不屈不挠、可歌可泣的永恒精神的恢弘史诗。我军优良传统，从历史的天空划

过，又在现实的大地驻足。继承它，弘扬它，发展它，强军目标才有实现的希望。

## 确保血脉永续的前提

当我们面对着一部写满辉煌也写满坎坷的中国人民解放军军史掩卷沉思，探寻得失成败，回味酸甜苦辣，心中总会涌动起千般豪情，万种思绪。是什么使我军始终能够保持着坚定正确的政治方向，不管遇到怎样复杂的局势，总能坦然应对，任凭风狂雨暴，我自岿然不动？是什么使从大大小小上百次武装起义中，从分散游击的根据地斗争中，汇集、扩充、整合而成的人民军队，能够具有无比强大的凝聚力、向心力？是什么使我军具有大无畏的革命英雄主义精神，所向披靡，锐不可当，攻无不克，战无不胜？是什么铸就我军一代又一代革命军人的优秀品格，使我军英雄辈出、人才辈出，成为一所举世闻名的大学校，成为“对全民族有巨大的精神影响”的英雄集体？答案只有一个，这就是：从巍巍井冈到黄土高坡，从万里长征到千帆竞发，从卫国戍边到改革开放，在一长串光辉足迹中，贯穿着一条凝重而清晰的生命线——革命的政治工作。

生命线，事物生存发展最根本的因素，有之则存，无之则亡。从1929年古田会议为生命线奠基的那天起，从1932年我们党明确提出“政治工作不是附带的，而是红军的生命线”的那天起，这一论断就一直写在我军

政治工作的一切主要文件之中，写在我军建设、发展和战斗的伟大实践中，成为全军将士的共识。诚如习主席所说：实行革命的政治工作，保证了我军始终是党的绝对领导下的革命军队，为我军战胜强大敌人和艰难险阻提供了不竭力量，使我军始终保持了人民军队的本色和作风。

自古埃及诞生人类历史上第一支专门意义上的军队以来，世界上曾出现过不计其数的军队。五千年的人类文明史，在一定意义上就是一部军事史、战争史，一部各式各样的军队生生死死、起起落落的历史。一支军队，大凡初起之时，总有那么几分虎气，而一旦日久承平，猛虎就可能变成温驯懦弱的猫咪，变成任人宰割的羔羊。

今天，我们必须牢牢把握军队政治工作的时代主题，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦，为实现党在新形势下的强军目标提供坚强政治保证；必须责无旁贷地承担起政治工作的使命，围绕听党指挥、能打胜仗、作风优良，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，确保部队召之即来、来之能战、战之必胜，确保我军血脉永续、根基永固、优势永存；必须明确当前政治工作重点，着力抓好铸牢军魂工作，着力抓好高中级干部管理，着力抓好作风建设和反腐败斗争，着力抓好战斗精神培育，着力抓好政治工作创新发展。

（转载于11月19日《光明日报》）

## “新古田会议”释放五大信号

85年前，创建之初的红军，生死存亡之际，古田会议确立了党指挥枪的根本原则。而今，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，意识形态领域斗争尖锐复杂，“颜色革命”暗流涌动。要不要坚持党对军队的绝对领导，始终是我们坚持政治建军原则面临的重大考验。值此时刻，在古田召开全军政治工作会议显得意义更为深远。

《人民日报》客户端11月1日推送的文章《习近平古田讲话释放5点信号》，就习近平主席在全军政治工作会议上的讲话作出分析，并认为释放了5点信号：

**坚持党对军队的绝对领导，旗帜鲜明地反对军队国家化**

从9月29日至10月31日，《解放军报》在“特刊”版发表了9篇纪念古田会议的系列新闻调查。其中《党指挥枪，强军之魂在风雨中铸牢——新形势下坚持党对军队绝对领导的新闻调查》一文指出，无论战时还是平时，党指挥枪的原则绝不能动摇，党的绝对领导，“绝对”二字比泰山还重。

怎样才能掌握意识形态斗争的主动权？怎样才能把全军官兵的军魂意识铸得更牢？怎样才能坚决抵制“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”错误政治观点的侵蚀影响？怎样

才能提高坚持党对军队绝对领导的政治自觉和实际能力？习近平主席深刻洞察世情国情军情，深刻把握建军治军特点规律，准确作出科学判断，提出一系列重要思想：

——巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

——毫不动摇坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度，确保部队在任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委指挥。

——练就金刚身，不怕百毒侵。要抓住坚定理想信念这个根本，坚持用中国特色社会主义理论体系武装官兵，教育引导广大官兵坚定道路自信、理论自信、制度自信。

——加强军魂教育，强化官兵政治意识、政权意识，增强思想政治工作的主动性、针对性、实效性。

——着力增强思想政治教育的时代性和感召力，用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人。

——加强思想道德修养，充分发挥优秀传统文化教化人、培育人的作用，塑造中国心、民族魂，助推中国梦、强军梦的实现。

——加强军队党的建设，严格执行党领导军队的一系列根本制度，增强各级党组织的创造力、凝聚力、战斗

力，确保党从思想上、政治上、组织上牢牢掌握部队。

——和平建设时期检验军队是否坚持党的领导，主要是看贯彻执行党中央、中央军委的决策指示是否坚决有力、严肃认真。

**抓好高中级干部管理，净化军队政治生态**

习近平主席在全军政治工作会议上指出强调，要着力抓好高中级干部管理。军队要像军队的样子，很重要的要体现在高中级干部身上。“兵者，国之大事，存亡之道，命在于将”。此外，习近平主席在会上深刻剖析了部队中特别是领导干部在思想政治和作风上存在的10个方面的突出问题。

《解放军报》在昨日的学习与研究专版就高级干部管理问题专门开发了《军队高中级干部表率作用十说》，专门就军队高中级干部做表率提出了10个要求，分别要求“在坚定信念上作表率，在总揽全局上作表率，在决战决胜上作表率，在选人用人上作表率，在学用哲学上作表率，在求真务实上作表率，在开拓进取上作表率，在敢于担当上作表率，在团结共事上作表率，在严格自律上作表率”。

**抓好作风建设和反腐败斗争，根除醉太平心态**

十八大后，习近平主席大刀阔斧

整肃军风军纪，多次强调依法从严治军。从禁酒反奢的“十项规定”，到军车换新牌奔豪车；从厉行节约严控经费的规定出台，到全军内部清查房地产，有力整治了军队中的官僚主义、奢靡浪费等不正之风。

基层风气问题是军队作风状况最直接、最经常的反映，基层风气不好，伤的是战斗力根基。习近平主席亲自审定批准全军基层风气建设专项检查调研实施方案，四总部和军委纪委出台《关于加强军队基层风气建设的意见》，大力纠治发生在士兵身边的不正之风，严肃查处收受士兵钱物、侵占士兵利益、插手干预基层敏感事务等问题，军营上下清风拂面、正气充盈。

**从实战出发摔打部队，把战斗力标准在全军牢固立起来**

强军兴军的最终目的，就是能打仗、打胜仗。面对新的战争形态、作战样式，能不能决战决胜，赢得战争，习近平就任国家军委主席以来多次提及。

从9月初至10月底，中国人民解放军两年来连续举行了数场大规模军演，各大军种相继参与，创下多个历史之最。而在10月底，沈阳军区举行的一次实兵演习上，我军首次全部采用实物靶标进行火力打击演练，退役坦

克、装甲车等600多个实物靶标成“活靶子”。

“从难从严从实战要求出发摔打部队”，“把战斗力标准在全军牢固立起来，把战斗力标准作为军队建设唯一的根本的标准，聚焦能打仗、打胜仗”，习近平主席在古田的话振聋发聩。在长期和平的环境下，强化打仗的思想准备，砥砺打仗的精神意志，尤为重要和紧迫。

**提高政治工作信息化法治化科学化水平**

习近平主席在全军政治工作会议上强调，要着力抓好政治工作创新发展。积极推进政治工作思维理念、运行模式、指导方式、方法手段创新，提高政治工作信息化、法治化、科学化水平，形成全方位、宽领域、军民融合的政治工作格局，增强政治工作主动性和实效性。

对军队政治工作来讲，根本的任务、根本的内容没有改变，优良传统也没有变。但时间和条件不同了，解决问题的方法也会有所不同。部队兵员80后、90后越来越多，成分发生了新的结构变化。如何建设信息化的军队，如何打赢信息化战争，都离不开提高军队政治工作的信息化、法治化和科学化水平。

（转载自11月1日《人民日报》）